BUNDNIS 20

DIE .GR”NEM
STADTVERTRETUNG DER ; BUNDNIS 90/DIE GRUNEN - Fraktion
LANDESHAUSPTSTADT SCHWERIN Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin
6. Wahlperiode Tel.: 0385 / 5452970

Schwerin, 20. Oktober 2017

ANFRAGE
der Fraktion-Biindnis 90/DIE GRUNEN gemiR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die
Landeshauptstadt Schwerin

Betreuungszeiten in Einrichtungen der Kita gGmbH
Sehr geehrter Herr Oberblirgermeister Dr. Badenschier,

gemadR § 9 der Satzung liber die Benutzung von Tageseinrichtungen und Tagespflegestellen
fur Kinder in der Landeshauptstadt Schwerin werden Kinder mit Anspruch auf einen
Ganztagsplatzplatz bis zu 30 Stunden pro Woche (6 Stunden taglich) und mit Anspruch auf
einem Halbtagsplatz bis zu 15 Stunden pro Woche (3 Stunden téglich) betreut. In der Praxis
zeigt sich, dass wéhrend der Schulzeiten die volle Betreuungszeit in den seltensten Fallen
beansprucht wird, in Ferienzeiten jedoch ein Betreuungsumfang von taglich 6 Stunden bei
vollbeschaftigten Eltern nicht ausreichend ist. Dies wird bisher gelést, indem Eltern die
Mdglichkeit geboten wird, zusétzliche Stundenpakete fir die Betreuung der Kinder in den
Einrichtungen der Kita gGmbH zu kaufen.

Ich frage Sie namens meiner Fraktion:

1. Werden die Betreuungszeiten der einzelnen Kinder in den jeweiligen Einrichtungen
der Kita gGmbH nachvollziehbar dokumentiert?

2. st aus der Dokumentation der Betreuungszeiten ersichtlich, inwieweit Eltern
wihrend der Schulzeiten das Betreuungsangebot von maximal 30 Stunden pro Kind
und Woche in Anspruch nehmen?

3. Wie hoch war jeweils der Anteil der in den Einrichtungen der Kita gGmbH wahrend
der Ferien betreuten Kinder seit 2012 bis heute?

4. Wie viele Stundenpakete mit welchem finanziellen Volumen wurden seit Einfihrung
dieser Méglichkeit seitens der Kita gGmbH fiir zusatzliche Betreuungszeiten wihrend
der Schulzeit und der Ferienzeiten in Anspruch genommen?



5. Wie wurde bisher seitens der Kita ggmbH auf den Wunsch vieler Eltern reagiert, die
wihrend der Schulzeit nicht in Anspruch genommenen Betreuungsstunden bei Bedarf
auf die Ferienzeiten lbertragen zu kénnen?

a.) Wenn dieser Wunsch abschldgig beschieden wurde und wird, mit welcher
Begriindung erfolgt dies?

Mit freundlichen GriiRen

(AR @LXLL

Cornelia Nagel / Fraktionsvorsitzende
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Anfrage geméiR § 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin Betreuungszei-

ten in Einrichtungen der Kita gGmbH

Sehr geehrte Frau Nagel,

vielen Dank fir lhre Anfrage vom 20. Oktober 2017.

Voranstellen méchte ich, dass die Beantwortung die Ausgestaltung der Férderung in Horten
behandelt. Diese ist zundchst im § 5 des Gesetzes zur Férderung von Kindern in Kindertages-
einrichtungen und in Kindertagespflege (Kindertagesférderungsgesetz - KiféG M-V) geregelt. In

§ 5 (3) Kif6G M-V heifit es hierzu:

,Ein erhéhter Bedarf an Hortférderung, der sich wahrend der Schulferien auf Grund des
Wegfalls der Unterrichtszeiten ergibt, ist durch die Personensorgeberechtigten dem &rtlichen
Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe unverziiglich anzuzeigen. Der &rtliche Trager der &ffentli-
chen Jugendhilfe stellt gemal § 14 Abs. 1 Satz 2 sicher, dass diesem Bedarf entsprochen

werden kann."

Nachfolgend beantworte ich Ihre Fragen basierend auf den Angaben der Kita gGmbH:

1. Werden die Betreuungszeiten der einzelnen Kinder in den jeweiligen Einrichtungen

der Kita gGmbH nachvollziehbar dokumentiert?

2. Ist aus der Dokumentation der Betreuungszeiten ersichtlich, inwieweit Eltern wih-
rend der Schulzeiten das Betreuungsangebot von maximal 30 Stunden pro Kind

und Woche in Anspruch nehmen?

Im Hort sind die Betreuungszeiten gemdafl Vertrag erfasst. Die uhrzeitgenaue Anwesen-

heit wird auskunftsgemaf nicht dokumentiert,
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3. Wie hoch war jeweils der Anteil der in den Einrichtungen der Kita gGmbH wiéhrend
der Ferien betreuten Kinder seit 2012 bis heute?

Da die Einrichtungsstruktur seit 2012 diverse Anderungen erfahren hat (Wegfall/ Hinzu-
kommen von Einrichtungen), zeigt die nachstehende Ubersicht die prozentuale Belegung
der zwei grofiten Horte wahrend der Ferien:

2012 2013 2014 2015 2016 2017
Hort 1 14% 14% 12% 15% 13% 12%
Hort 2 19% 13% 13% 16% 16% 16%

4, Wie viele Stundenpakete mit welchem finanziellen Volumen wurden seit Einfiih-
rung dieser Méglichkeit seitens der Kita gGmbH fiir zusétzliche Betreuungszeiten
wihrend der Schulzeit und der Ferienzeiten in Anspruch genommen?

Die Daten werden auskunftsgemal statistisch nicht gesondert erfasst bzw. vorgehalten.
Es ist darauf hinzuweisen, dass das Stundenpaket ein freiwilliges Angebot der
Kita gGmbH zur Bereitstellung von Betreuungsleistungen bei zeitlichen Zwingen der
Personensorgeberechtigten darstellt.

Die Inanspruchnahme von Stundenpaketen wahrend der Sommerferien kann for

2016/2017 ermittelt werden. Jedoch missen die entsprechenden Daten in den Einrich-
tungen zunachst statistisch abgefragt und anschlieRend zusammengefuhrt werden.

5. Wie wurde bisher seitens der Kita gGmbH auf den Wunsch vieler Eltern reagiert,
die wiahrend der Schulzeit nicht in Anspruch genommenen Betreuungsstunden bei
Bedarf auf die Ferienzeiten (ibertragen zu kénnen?

a.) Wenn dieser Wunsch abschlédgig beschieden wurde und wird, mit welcher
Begriindung erfolgt dies?

Dahingehende Winsche sind auskunftsgeman bisher weder an die Hortleitungen noch
an die Geschéaftsflhrung herangetragen worden.

Mit freundlichen Griifiten
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Dr. Rico Badenschier



